Metodo e Programmazione Script Dottore

Di solito il dottore  fa due letture del copione o argomento.
La prima lettura è puramente emotiva, cioè, senza commenti o analisi. Il secondo è completamente analitica in due aspetti: morfologica e creativa.
Morfologica: è equiparato che tipo di materiale, quante scene, la dimensione è quantificato il part-time e pieno di scene, riesce ad essere una trama e un abstract.
Nella seconda fase, cioè, l'analisi creativa, sono studiati e discussi i seguenti punti: il concetto di idea, di costruzione drammatica, personaggi, potenziali drammatico, dialogo, stile visivo, rispetto pubblico, la produzione stimata e suggerimenti creativi per lo script.
La terza e ultima parte di Script Doctor è l'incontro con l'autore dello script, in persona o via Skype, e la seconda parte del processo è rifatta insieme allo scrittore analizzato lo script.
E 'quindi il riesame generale del lavoro, in cui ogni punto è discusso e riconsiderato.
Alla fine sia il medico e scrittore, chiamato raggiungere il risultato finale, in cui si suggeriscono le modifiche, quali settori dello script devono essere ripensate o riscritti e entrambe le qualità, come le barriere sono discussi.
Comunque, si tratta di un processo in tre fasi, la cui parte l'ultima è la più importante e dura almeno un'ora, e non ci può essere più di un incontro. L'obiettivo è quello di ottimizzare la capacità creativa dello scrittore.
Il medico fornisce tutto il loro lavoro in forma di una relazione scritta.
