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ANEXOS
NOTA INICIAL IMPORTANTE

A sinopse que se segue é fruto de uma idéia original. Ou seja, não foi adaptada de nenhuma obra literária ou roteirizada a partir de uma estrutura pré-existente. E conta a história do assassinato de Delmiro Gouveia. Se você quiser conhecer o projeto entre em contato conosco.

5 - QUEM FOI DELMIRO GOUVEIA
Delmiro foi um enigma.

Para alguns o diabo, para outros um visionário, mas para todos um idealista com tintas nacionalistas.

Filho ilegítimo de um fazendeiro cearense, foi subindo na vida como intermediário do comércio de pele de cabra, carneiro e boi para os ingleses, chegando inclusive a comprar o palacete em Recife que pertencera ao gerente da filial do British Bank.

Aos 40 anos era milionário, ligadíssimo aos ingleses e conhecido por todos como “o rei das peles”.

Subitamente perde tudo e entra em falência, quando passa a disputar o poder com a oligárquica família Rosa e Silva dona dos canaviais pernambucanos.

Foge para Alagoas.

Com apoio financeiro dos irmãos alemães Rossbach e dos italianos Lionelo Iona e Guido Ferrario, funda a empresa Iona e Cia. para construir o primeiro polo industrial do Brasil às margens do Rio São Francisco.

Em torno de 1900 chega a Alagoas uma comissão de cientistas, engenheiros e técnicos, liderados por um empresário norte-americano de nome Moore. Visitaram a cachoeira, avaliaram suas possibilidades e, em sucessivas reuniões com Delmiro, acertaram a formação de uma grande empresa. O plano: Delmiro deveria comprar as terras adjacentes à cachoeira nos estados de Alagoas, Pernambuco e Bahia. Em seguida conseguir autorização desses três Estados para explorar a cachoeira. Satisfeitas estas pré-condições, os capitais norte-americanos fluiriam para a construção de uma grande hidrelétrica, que geraria energia para iluminar e abastecer o Recife. A energia restante seria utilizada para um empreendimento agro-industrial a se instalar nas terras em torno da cachoeira. Plantações irrigadas forneceriam matérias-primas para indústrias que seriam movidas pela abundante energia.

Em 1917 Delmiro Gouveia possui uma das maiores fortunas do continente, suas fábricas exportam linhas, tecidos, carretéis para meio mundo.

Aos 57 anos é misteriosamente assassinado. Suas fábricas e a hidrelétrica são destruidas à marreta e os restos atirados no Rio São Francisco.

PAGE  
4

